



## 习近平致电祝贺卡韦拉什维利就任格鲁吉亚总统

新华社北京1月3日电 近日,国家主席习近平致电米哈伊尔·卡韦拉什维利,祝贺他就任格鲁吉亚总统。

习近平指出,当前中格战略伙伴关系保持积极发展势头。双方政治互信持续巩固,共建“一带一路”合作成果丰硕,国际协作富有成效。我高度重视中格关系发展,愿同总统先生一道努力,赓续两国传统友谊,深化双方互利合作,推动中格关系取得更大发展,更好造福两国人民。

## 国务院办公厅印发《关于严格规范涉企行政检查的意见》

除行政执法机关、法律法规授权组织、受委托组织外,任何组织和个人不得实施行政检查

四版

## 御洪有道

### ——我区初步构建起贺兰山东麓防洪体系

本报记者 裴云云

贺兰山东麓山洪沟道众多且短陡陡峭,加之暴雨频发,时常带来洪水威胁。为了构建与区域经济社会发展相匹配的防洪体系,自治区精心谋划、全力推进贺兰山东麓防洪治理工程。

目前,由导洪堤、拦洪库、滞洪区、防洪渠、排洪沟及汛情监测站点组成的防洪体系成形贺兰山下,为银川市、石嘴山市、吴忠市、中卫市的11个县(区)提供坚实的防洪屏障,守护周边379.1万人民群众的安宁与幸福。同时,确保包兰铁路、京藏高速公路、乌玛高速公路等重要交通干线畅通无阻,让贺兰山岩画、镇北堡西部影城、沙湖等人文与自然景观免受洪水之扰。

### 贺兰山山洪灾害——曾年均三次五年一大害

2024年12月13日,经过精心提升改造的金山拦洪库,静静地矗立在贺兰县广镇金鑫村。村党支部书记王刚红感慨万千地说,如今的拦洪库焕然一新,不仅进行了专业的防水处理,边坡也用坚固的石头砌得严严实实,库容也得到显著增加,泄洪沟全面升级改造,洪水再也无法像过去那样肆意威胁村庄的安全了。

王刚红回忆起6岁那年,也就是1998年的那场特大暴雨,至今心有余悸。当年5月20日,我区出现一次大范围降水过程。贺兰

山东麓银川以北地区降特大暴雨,贺兰山苏峪口站当日14时52分至21时降雨量达167.8毫米,暴雨引发贺兰山东麓山洪沟来洪,苏峪口沟洪峰流量达到了惊人的542立方米每秒。韭菜沟、苏峪口沟、贺兰口沟、盘沟、插旗沟洪水如猛兽般冲击着金山拦洪库,无力承接的水库最终决口5处,通山公路瞬间被淹没。王刚红和父母被迫躲到了村里唯一的一座二层楼上,整整熬了一天一夜。

资料显示,那场暴雨洪水造成全区5.7万人受灾、17人不幸遇难,直接经济损失2.6亿元。这只是贺兰山山洪灾害的冰山一角。2018年7月22日,贺兰山中段再次突发大暴雨,多条山洪沟暴发50年至200年一遇的

洪水,远超设计防御标准。银川市西夏区一名民警在疏散被困群众时不幸殉职,5210人受到洪水威胁,21名游客被困……据统计,此次暴雨洪水造成直接经济损失1.87亿元。

洪水过后,灾区一片狼藉。道路和农田被淹没,西瓜、玉米等农作物裹在淤泥中,支离破碎。沟壑里填满了大小不一的石头,防风林木被刮掉树皮,东倒西歪。宁夏水旱灾害防御中心负责人袁元之说,贺兰山东麓年均发生暴雨洪水灾害3次,每5年左右遭遇一次较大灾害,洪水来势凶猛,极易造成干渠决口、公路中断、农田被淹等严重后果,甚至发生人员伤亡。

为什么贺兰山洪水破坏力如此之大?

资料显示,贺兰山东麓地形复杂,南北长约290公里,东西宽约33公里,国土总面积达9067平方公里。最高峰海拔3556米,山体一般在海拔2000米以上。山前洪积扇沿贺兰山东麓呈带状分布,自西向东坡度倾斜。由于地表属干石山区,地势陡峭,植被稀疏,暴雨快速汇聚形成山洪,从千米之高俯冲而下。洪水下泄迅猛,水石相搏,声如惊雷。去贺兰山游玩的人会发现,山下荒滩上散布着大如卡车的巨石,它们就是洪水冲击的产物。

“洪水势能很大,虽然洪水不深,但汽车也不敢贸然冲过。”袁元之说。

(下转第二版)

## 自治区政府召开常务会议

本报讯(记者 周一青 陈瑶)1月2日,自治区党委副书记、自治区主席张雨浦主持召开自治区政府2025年第1次常务会议,深入学习贯彻习近平总书记对做好“三农”工作的重要指示精神,听取“百日攻坚战”工作总结,安排部署2025年一季度项目投资工作、新型城镇化、城中村改造等。

会议强调,要深入贯彻习近平总书记对做好“三农”工作的重要指示精神,按照中央农村工作会议部署,持续增强粮食等重要农产品供给保障能力,积极发展富民产业,拓宽

农民增收渠道,巩固拓展脱贫攻坚成果,健全乡村治理体系,持续深化农村改革,着力建设宜居宜业和美乡村,全力推动农业农村现代化不断取得新进展。

会议指出,“百日攻坚战”启动以来,全区各地各部门聚焦全年目标任务,集中力量攻坚克难,取得了突出成效,为完成全年目标任务发挥了关键作用。当前正值新的一年开局起步的重要节点,要深入贯彻党中央、国务院决策部署,以“六大攻坚战”为载体,全面抓好当前经济社会发展各项工作。要聚焦目标任

务抓攻坚,扎实做好重点企业重点项目工作,切实挖潜增效、锻长补短,为圆满完成“十四五”目标打好基础。要聚焦开局起步抓重点,加强前瞻思考、全局谋划,抓好指标设定、工作谋划和任务分解,着力实现“五个新突破”。要聚焦稳定增长抓项目,精准谋划、加快实施一批产业转型升级、基础设施、生态环保、民生事业发展的大项目好项目,更好为高质量发展赋能增效。要聚焦机制创新抓落实,坚持清单式管理、项目化推进、指标化落实,全力推动各项任务早落实早见效,为起

开局奠定坚实基础。

会议强调,要深入实施新型城镇化战略,坚持以人为本、分类施策、集约高效,着力推动农业转移人口市民化,优化城市空间布局,持续完善功能配套,有序推动城市更新和安全韧性提升。要加快推进城中村改造,把握政策机遇,强化综合治理,因城因地制宜,稳妥有序推进,统筹做好拆、建、管、用各环节,系统提升城市品质,更好改善居民生活条件,支撑经济社会高质量发展。

会议还研究了其他事项。



1月3日,游客在贺兰山岩画景区观赏冰瀑。据介绍,今冬贺兰山岩画景区以“探寻千古历史、乐享冰雪盛宴”为主题,举办冰上趣味活动、非遗文化展示、冬季山货文创大集等,让游客体验不一样的冬乐趣。

本报记者 王刚 摄

## 稳增长促发展攻坚年

## 我区完成农村集体经营性建设用地入市32宗

总面积1370多亩 成交金额8416万余元

本报讯(记者 张唯)1月3日,位于盐池县花马池镇北塘新村的九道农业科技有限公司包装车间里,十余名工人有序地将不同的滩羊产品进行分装和打包,准备发往全国各地。

“以前因车间和库房面积太小,导致很多到手的订单无法按时完成。受益于农村集体经营性建设用地入市试点工作,公司的占地面积扩充至7940平方米,增设了更多加工、仓储区域,北塘新村村民也在此学到了技术、增加了收入。”盐池县九道农业科技有限公司总经理郑国和说。

自去年我区开展农村集体经营性建设用地入市试点工作以来,已完成农村集体经营性建设用地入市32宗,总面积1373.86亩,成交金额8416.32万元,探索出符合宁夏实际的

农村集体经营性建设用地入市新路径。在试点工作中,我区制定印发《关于深化农村集体经营性建设用地入市试点的实施意见》,完善农村集体经营性建设用地入市制度体系,并精心指导贺兰县、平罗县、盐池县、中宁县四个试点县,围绕完善入市规则、创新服务监管、分配增值收益等方面积极探索创新。

农村集体经营性建设用地入市,让贺兰县金贵镇雄英村两块“沉睡”许久的集体建设用地焕发新生。“这两块地议价后一共是1050万元,被同一企业摘牌。”雄英村党支部书记王志江说,本次成交的24.83亩商服用地主要用于配套加油、加气、充电合建站一体化项目建设,项目建成后不仅可以解决雄英村及周边村民的务工问题,还将助力村集体经济持续壮大。

截至目前,全区通过农村集体经营性建设用地入市带动产业投资规模达12.47亿元,增加工资性收入6923万元,解决农村脱贫人口就业2020人。

“下一步,将按照国家统一部署,有序推进农村集体经营性建设用地入市。”自治区自然资源厅相关负责人表示,我区将继续结合地区产业用地需求和村庄规划布局,更加合理有效高质量地利用和盘活土地资源,保障乡村产业多元化用地需求,促进乡村一二三产业融合发展。同时,指导市、县统筹考虑兼顾国家、集体和农民多方主体的利益,完善集体经营性建设用地入市收益分配机制,激发农村集体经济组织入市的参与度和积极性,促进农民共同富裕。

## 把风险留给自己 把收入留给农户

本报讯(记者 杨焱郡 刘文鑫 马骏)“垫资2300多万元,收回1300多万元,还欠1000多万元。”近日,平罗县盈丰种植专业合作社负责人蒋洪波盘点账目,发现为农户垫付的农资款仍有上千万元未收回。十余年来,蒋洪波垫资助农致富的故事在平罗县广为传为佳话。

“如果今年还不上农资款,那就顺延到明年。”蒋洪波从不要求村民打欠条。平罗县姚伏镇赵渠村村民秦建荣种着20多亩地,每年春播大量采购农资,资金短缺,蒋洪波就给他赊账,等经济宽裕时再还款。“蒋洪波卖的农资质量有保障,价格公道,不用支付利息,大大减轻了我的经济负担。”秦建荣说。

2010年,蒋洪波成立盈丰种植专业合作社,种植外销蔬菜。2013年,经过市场调研,蒋洪波流转了206亩土地种植西红柿,实施统一种植、管理、销售,大幅提升了生产效率和产品质量。当年,实现大丰收,每亩地收入高达8000多元。

然而,2014年市场出现波动,西红柿销路受阻。“采摘成本高于收购价,若不采摘又会引发病虫害,合作社亏损了500万元。”蒋洪波一夜之间血本无归,“我亏损了尚能度日,那些主要靠土地流转费生活的农民怎么办?”面对困境,蒋洪波没有逃避,而是通过贷款在土地流转费上给出了高于市场价的价格——每亩800元。

有人说蒋洪波傻,他却说:“我宁愿把风险留给自己,把收入留给农户。”

2015年,吸取经验教训,蒋洪波学会了细分市场,蔬菜品种也从单一品种增加到多个品种,同时加强与农业科技部门合作,完善技术,降低风险。通过采取一系列得力措施,合作社当年实现盈利。

2019年,平罗县城关镇小兴墩村村民田华返乡创业,流转160余亩土地,种植西红柿和玉米,然而面临数十万元的生产成本。“不懂种植技术,又没有资金支持,亏损了怎么办?”面对资金和技术的重重困境,田华忧心忡忡。蒋洪波得知后,不仅给田华提供了种苗和化肥,还手把手传授种植技术,并帮田华垫付了土地流转费,赠给他农资。年复一年,田华虽赔钱,但也在年年偿还。(下转第四版)

## 八论深入学习贯彻自治区党委十三届十次全委暨党委经济工作会议精神

### 牢牢守住不发生系统性风险底线

安全是发展的前提,发展是安全的保障。统筹发展和安全是我们党治国理政的一个重大原则。自治区党委十三届十次全委暨党委经济工作会议深入学习贯彻中央经济工作会议精神,强调“要更好统筹发展和安全,牢牢守住不发生系统性风险底线”。贯彻落实全会精神,要求我们必须以更高站位、更硬举措、更实作风,更好统筹发展和安全两件大事,有效防范化解重点领域风险,牢牢守住不发生系统性风险底线,为谱写宁夏高质量发展新篇章创造安全稳定环境。

“于安思危,于治忧乱。”发展和安全犹如车之两轮、鸟之两翼,没有发展作为支撑的安全,必然难以持久;没有安全作为保障的发展,必然不可持续。唯有把发展和安全的辩证统一,才能推动党和国家事业行稳致远,才能始终把握我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。当前风险隐患仍然较多,做好当前和今后的经济工作,各地各部门要始终把握战略定力,增强忧患意识,把困难估计得更充分一些,把风险思考得更深入一些,有效防范化解各类风险挑战,守住新发展格局的安全底线,切实把改革发展稳定各项工作做实做好。

国泰民安,民之所盼。作为民族地区和欠发达地区,宁夏维护国家安全、保持社会稳定、促进人民幸福的重任巨大、任务艰巨。近年来,我区牢固树立安全发展理念,把维护安全稳定摆在突出位置,把安全贯穿到发展全过程、各方面,切实抓好安全生产治本攻坚三年行动,推行“一竿子插到底”等随机暗访抽查制度,平安宁夏建设纲举目张、全面推进。在安全稳定的政治社会环境加持下,我区蹄疾步稳推动高质量发展,再一次以生动实践证明,办好发展和安全两件大事,努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展,就一定能以经济社会高质量发展的“确定性”有效应对外部的“不确定性”,牢牢把握发展主动和历史主动。

当前,经济发展承压前行,群众诉求日益多元,社会治安、安全生产等领域都面临着更多挑战。全区各地各部门和广大党员干部要科学把握高水平安全和高质量发展的辩证关系,以较真精神抓实抓细安全发展各项工作。(下转第四版)

## 为什么银川会小震不断? 宁夏地震台专家: 震群型地震通过多次震级相近的地震释放能量 无需恐慌

本报讯(记者 周一青 贺紫瑞 李宏亮)去年9月到现在,为什么银川会小震不断?是大震的前兆吗?1月3日,记者采访了宁夏地震台台长曾宪伟。

“近期银川地震属于震群型地震,是通过多次震级相近的地震来释放能量,比较常见,大家无需恐慌。”曾宪伟介绍。2024年9月25日至2025年1月3日10时,银川市金凤区至永宁县共记录到地震56次,3.0级以上地震5次,3.0级以下地震51次。1月2日发生的4.8级和4.6级两次地震是目前发生的最大地震。地震发生后,该区域又陆续发生多次小震。宁夏地震局从历史地震分布、地震能量释放、序列演化过程、序列参数计算结果、视应力、震例类比等资料综合分析,已准确把握此次震群的震源构造,认为震中区目前处于应力正常释放调整阶段,并非大地震前兆。

因此提醒公众,理性避震,不过度反应,保持正常生活秩序,防止恐慌致灾。此外,宁夏地震局也将持续跟踪地震序列发展和各类地球物理观测资料变化,进一步做好震情监测跟踪研判,及时更新趋势研判,回应社会关切。

## 个人所得税综合所得汇算清缴管理办法公开征求意见

四版



热线电话:18909599990 18909599991

●总值班编委 刘建华 李东梅 责任编辑 吴少男 版式设计 何亚男 ●